

4月16日出版的第8期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《加強文化遺產保護傳承 弘揚中華

優秀傳統文化》。這是習近平總書記2013年8月至2023年9月期間有關重要論述的節錄。文章強調，中華文明源遠流長，

從未中斷，塑造了我們偉大的民族。文物和遺產承載着中華民族的基因和血脈，是不可再生、不可替代的中華優秀文明資源。(緊轉第四版)

為強國建設民族復興 提供國家安全堅強保障

寫在總體國家安全觀提出十周年之際

◎新華社記者 劉奕濤 熊豐 馮家順

“要準確把握國家安全形勢變化新特點新趨勢，堅持總體國家安全觀，走出一條中國特色國家安全道路。”

2014年4月15日，在中央國家安全委員會第一次會議上，習近平總書記在黨史上新時代堅持和發展中國特色社會主義的戰略高度，創造性提出總體國家安全觀，為新時代國家安全工作提供了強大思想武器。

十年來，在總體國家安全觀指引下，我國在國際局勢急劇變化中牢牢掌握了發展和主動權。國家安全得到全面加强，平安中國建設邁向更高水平，為強國建設民族復興偉業提供了堅強安全保障。

總體國家安全觀——新時代國家安全工作的根本遵循和行動指南

翻開黨的二十大報告，“推進國家安全體系和能力現代化，堅決維護國家安全和社会穩定”的要求格外醒目，這是黨的全國代表大會報告首次對國家安全進行專章部署。

“必須堅定不移貫徹總體國家安全觀，把維護國家安全貫穿黨和國家工作各方面全過程，確保國家安全和社会穩定。”

當前，世界百年未有之大變局加速演進，中華民族偉大復興進入關鍵時期，戰略機遇和風險挑戰并存、不確定難預料因素增多，各種“黑天鵝”“灰犀牛”事件隨時可能發生，各類風險挑戰前所未有。

實現中華民族偉大復興的中國夢，保證人民安居樂業，國家安全是頭等大事。

察勢者智，取勢者贏。敏銳洞察國家安全形勢發展變化新特點新趨勢，深入總結國家安全工作歷史經驗，總體國家安全觀這一科學理論體系應運而生。

以“總體”突出關鍵，強調大安全理念，堅持系統觀念——

進入新時代，我國國家安全的內涵和外延比歷史上任何時候都要豐富，時空領域比歷史上任何時候都要寬廣。

涵蓋政治、軍事、國土、經濟、金融、文化、社會、科技、網絡等諸多領域，而且將隨着社會發展不斷動態調整；加強科學統籌，着力解決國家安全工作不平衡不充分問題；強調把維護國家安全貫穿黨和國家工作各方面全過程……總體國家安全觀彰顯深刻的系統觀念，體現大格局、全局觀、整體觀。

以“十個堅持”明確核心要義，明晰方向路徑，用以指導實踐——

2020年12月11日，中共中央政治局就切實做好國家安全工作舉行第二十六次集體學習。習近平總書記就貫徹總體國家安全觀提出“十個堅持”的重要要求。

堅持黨對國家安全工作的絕對領導，堅持中國特色國家安全道路，堅持以人民安全為宗旨，堅持統籌發展和安全……“十個堅持”，對總體國家安全觀進行系統性集成和提煉，是對國家安全工作規律性認識的深化、拓展、升華。

總體國家安全觀的提出，在我們黨歷史上第一次形成了系統完整的國家安全理論，標誌着我們黨對國家安全基本規律的認識達到了新高度，成為習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分。

堅持黨對國家安全工作的絕對領

導，是維護國家安全和社会安定的根本保證。

為更好適應國家安全面臨的新形勢新任務，我們黨第一次設立中央國家安全委員會，習近平總書記親自擔任主席，建立集中統一、高效權威的國家安全領導體制。

黨的十九大大將堅持總體國家安全觀寫入黨章；習近平總書記在十九屆中央國家安全委員會第一次會議上進一步闡述總體國家安全觀，黨的十九屆五中全會把統籌發展和安全納入“十四五”時期經濟社會發展指導思想……

在總體國家安全觀引領下，維護國家安全工作貫穿至黨和國家工作各方面全過程。

從提出網絡安全觀，倡導尊重網絡主權、推進全球互聯網治理體系改革、構建網絡空間命運共同體；到強調把生物安全納入國家安全體系，系統規劃國家生物安全風險防控和治理體系建設，全面提高國家生物安全治理能力的同時，踐行共同、綜合、合作、可持續的安全觀，推動全球安全治理體系朝着更加公平合理的方向發展……

在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，總體國家安全觀隨着國家安全實踐的深入推進而不斷發展，中國特色國家安全道路越走越寬廣。

續寫“兩大奇蹟”——統籌發展和安全實現高質量發展和高水平安全的良性互動

“通過！”2023年12月29日，十四屆全國人大常委會第七次會議表決通過《糧食安全保障法》，自2024年6月1日起施行。

制定糧食安全保障法，對耕地保護利用和糧食生產、儲備、流通、加工、應急、節約等各环节作出系統規定，全方位夯實糧食安全法治根基。

倉廩實，天下安。保障糧食安全，既是實現農業高質量發展的必然要求，也是“確保中國人的飯碗牢牢端在自己手中”的安全所系。

黨的十八大以來，以习近平同志為核心的黨中央堅持統籌發展和安全，堅持發展和安全並重，帶領全黨全國各族人民攻堅克難、團結奮鬥，努力實現高質量發展和高水平安全的良性互動。

統籌發展和安全，要堅持依法維護國家安全，以法治之力夯實國家長治久安的制度根基。

國家安全法、糧食安全保障法、反外國制裁法、反間諜法、反恐怖主義法、香港國安法、出口管制法、網絡安全法、生物安全法、數據安全法、國家情報法、密碼法……十年來，一系列維護國家安全所急的法律制定修改，逐步完善的中國特色國家安全法律體系，為新時代推進國家安全領域治理體系和治理能力現代化提供最基本、最穩定、最可靠的保障。

統籌發展和安全，要運用發展成果夯實安全基礎，實現更高水平的安全、更高质量的發展。

習近平總書記深刻指出：“推動創新發展、協調發展、綠色發展、開放發展、共享發展，前提都是國家安全、社會穩定。沒有安全和穩定，一切都無從談起。”

秉要執本，常勳精進。重點領域安全能力建設須臾不可放鬆。

(下轉第四版)

奮力開創四川國家安全工作新局面

堅定貫徹總體國家安全觀

◎四川日報全媒体評論員

今年4月15日是第九個全民國家安全教育日，活動主題是“總體國家安全觀·創新引領10周年”。10年前的今天，習近平總書記創造性提出總體國家安全觀，開辟了新時代中國特色國家安全道路。總體國家安全觀是我們黨歷史上第一個被確立為國家安全工作指導思想的重大戰略思想，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，為做好新時代國家安全工作提供了根本遵循和行動指南。

國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。進入新時代以來，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，對維護和塑造同強國地位相適應的國家安全能力提出新的更高要求。十年來，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在總體國家安全觀的科學指引下，我國國家安全領導體制和法治體系、戰略體系、政策體系不斷完善，共建共治共享的社會治理制度進一步健全，國家安全得到全面加强，人民群眾獲得感幸福感安全感更加充實、更有保障、更可持续，國家安全工作發生了歷史性變革，取得了歷史性成就。這些重要成就，充分彰顯了總體國家安全觀的强大真理力量 and 深厚實踐偉力。

“勝非其難也，持之者其難也。”當前，我國發展進入戰略機遇和風險挑戰并存、不確定難預料因素增多的時期，我們遭遇的風險挑戰風高浪急，有時甚至是驚濤駭浪，維護國家安全任務艱巨繁重。黨的二十大報告確立了2035年國家安全總體目標和未來五年國家安全目標任務，並設專章論述和部署國家安全工作，明確要求“以新安全格局保障新發展格局”。四川是國家發展的战略腹地，必須胸怀“國之大者”，堅定不移貫徹總體國家安全觀，全面落實黨中央關於國家安全的決策部署，把維護國家安全貫穿治蜀興川事業各方面全過程，加快推進全省國家安全體系和能力現代化，加快建設風險監測預警體系，確保全省社會大局穩定。要堅持以政治安全為根本，發揚鬥爭精神，增強鬥爭本領，着力防範抵禦其他領域風險向政治安全領域傳導。要堅持以經濟安全為基礎，緊緊圍繞打造“兩高地兩基地一屏障”和“一極一源”使命任務，聚焦成渝地區雙城經濟圈建設和“四化同步、城鄉融合、五區共興”發展戰略，切實維護和塑造糧食、科技、生態、能源保供、重要產業鏈供應鏈等重點領域國家安全。要堅持以人民安全為宗旨，始終把維護人民根本利益作為國家安全工作的根本出發點，最大限度調動人民群眾積極性主動性創造性，切實做到一切為了人民、一切依靠人民。

(下轉第四版)

抓落实 看行动 见成效

奋楫扬帆绘就高质量发展甘肅畫卷

九龍縣烟袋鎮：梯田繪就好“豐景”

◎甘肅日報記者 甘超 文/圖

群山、村莊、梯田……九龍的春天，總是被綠色環繞。在烟袋鎮，成片的蔬菜連綿不絕，種植的村民喜笑顏開……春天的樂章在這一時刻奏響。

近年來，該鎮毛菇廠村緊緊圍繞產業發展、基礎設施建設、生態宜居、鄉風文明等工作，繪就了農業提质增效、農村文明進步、農民增收致富的好“豐景”。



村民在地里忙著栽種辣椒。

3月18日，2024年甘肅融媒第一采訪團走進毛菇廠村，只見梯田阡陌縱橫，綠意盎然，到處都能看見村民忙碌的身影，宛如進入畫中。

“這辣椒苗可是咱們增收致富的‘金辣椒’呢！”“打窩時大家要注意間距，種好後施點羊糞，確保有活力。”時下正是辣椒移苗栽種的關鍵時期，村民們在田地里忙得不可開交。

毛菇廠村位於雅魯江環繞錦屏山的大急灣上，全村平均海拔1900米，地處高山峽谷地帶，過去一直有村民將自家種植的玉米、白菜及各種蔬菜自行銷往縣城，但這種銷售方式

相對傳統，零星分散。如何在產能較低的傳統農業中找到“特色細分領域”集中發力？2023年，烟袋鎮黨委等進行多方調研後，決定依托該村土壤資源優勢，加速土地流轉，“匯小田變大田”。

“以前，村里種植蔬菜都是各種各樣的，只能够做到自給自足，難以形成規模性的產業。”毛菇廠村黨支部書記許文宏介紹，“我們村土質肥沃，生長出來的蔬菜賣相好、品質佳，口感清甜，深受外地消費者的喜愛，市場前景廣闊。2023年以來，我們整合土地，實行統一育苗、統一規範標準、

統一銷售渠道的运行模式，嚴格種植標準，提高綜合效益。”

但對於這個規劃，刚开始村民們好像“不感冒”。毛菇廠村駐村第一書記陳華說，當時提出這個產業發展規劃的時候，大家都不很熱情，擔心賺不到錢。於是，為了消除村民的顧慮，該鎮層層召開了鄉、村、組動員大會，深入做好村民的思想工作。另外，通過與庭豐等公司建立合作關係和將蔬菜拉往成都農產品中心批發市場進行售賣，讓蔬菜銷售問題得到解決，讓每名村民感到心裏踏實。

不僅如此，烟袋鎮黨委還和當地

村幹部一直在思考一個問題：如何讓村民能更好地參與進來？“經過多方考察，我們成立合作社，村民流轉土地進入合作社，此外，大力發展投資少、周期短、見效快、風險小、收益高的“短平快”蔬菜產業，這樣一來四季都有產出，村民一年都有收成。”陳華說。

“我家有兩畝地，以前種的玉米，但是每年收入只有900元錢，現在我們租出去了，每年一畝地有600元的收入，每年就有1200元，這樣算下來比自己種地划算得多。”村民鄧貴芬高興地向記者分享。

(下轉第四版)

托底性帮扶看甘肅

39個欠發達縣域托底性帮扶工作迎來年度考核“指揮棒”

39個欠發達縣(市、區)黨委常務委員會、政府常務會專題研究推動托底性帮扶工作情况，每年不少於6次，每少1次將扣2分，至扣完為止，此項總分5分；

39個欠發達縣(市、區)所在的8個市(州)協調機制組織所轄欠發達縣(市、區)赴市縣“1+1”结对帮扶方对接工作，每年不少於2次，未達到的不得分，此項總分5分；

托底性帮扶省級協調機制成員單位主要負責同志到縣聯繫帮扶縣(市、區)實地調研督促指導工作、幫助解決困難問題情況，每年不少於2次，每少1次扣2.5分，至扣完為止，此項總分5分；

……4月11日，記者從省委組織部獲悉，根據省委、省政府關於推進39個欠發達縣域托底性帮扶工作總體部署，為充分發揮考核“指揮棒”作用，压紧压实各级党委、政府和帮扶力量責任，有力有效推動擺脫欠發達地位，省委組織部日前已會同省39個欠發達縣域托底性帮扶工作協調機制辦公室印發《2024年工作考核評價實施方案》。

《方案》明確，2024年度將按照“干什么、考什么”要求，分別對39個欠發達縣(市、區)、相關市(州)和托底性帮扶省級協調機制成員單位三個層面考核對象，採取定量和定性分析相結合方式進行考評，形成可量化、可督導、可考核的指標，以督促提升托底性帮扶工作的系統性、針對性和有效性。

此次考評總分為100分，將從責任落實情況和任務完成情況兩個方面分別對39個欠發達縣(市、區)、相關市(州)和托底性帮扶省級協調機制成員單位進行考評。

39個欠發達縣(市、區)黨委、政府責任落實情況所占分值为10分，其中縣(市、區)黨委和政府落實主體責任、激發內生發展動能等情況占5分，加強帮扶工作對接、做好服務保障等情況占2分，縣級工作推進機制運行以及工作專班作用發揮等情況占3分；

任務完成情況所占分值为90分，考評牽頭單位將依據39個欠發達縣域經濟社會發展考核評價指標體系，圍繞人均地區生產總值、財政自給率及變化情況等“十項指標”，對各縣(市、區)年度完成情況進行縱向比較，根據完成情況給予相應分數。

39個欠發達縣(市、區)所在的8個市(州)黨委、政府責任落實情況所占分值为30分，其中市(州)協調機制運行情況占5分，督促推進所轄欠發達縣(市、區)完成年度目標任務情況占10分，牽頭組織所轄欠發達縣(市、區)赴帮扶方对接工作情況占5分。(緊轉第四版)